快乐过暑假 安全不放假

暑期往往是儿童和青少年意外事故的高发时节。让孩子们在拥有一个快乐、充实假期的同时,暑期安全有保障,是需要学 校、家长和全社会共同承担的责任。作为孩子的监护人,家长们一定要提高防患意识,牢记安全知识。



6月13日, 东平县公安局特巡 警大队在执勤时,发现一名儿童站 在人群中哭泣,神情慌张,特警队 员随即上前询问情况。原来, 男孩 跟随母亲来广场玩耍, 因现场人员 较多而与母亲走散。特警队员一边 耐心安抚男孩的情绪,一边向男孩 详细询问其家人姓名、联系方式 等。根据男孩提供的电话号码,特 警队员联系到其母亲, 最终将男孩 安全送到其母亲身边。

7月5日,泰安市公安局高新 区分局接到村民的报警电话, 称其 5岁女儿走失,请求民警帮忙寻 找。接警后,良庄派出所民警迅速 赶往孩子丢失处,向家长了解详细 情况。当天正值周末,报警人担心 孩子在农田风吹日晒,就把5岁的 女儿单独留在家中。"下午4点多 忙完农活,回家后发现孩子没在 家,家里人在附近寻找也没找到,就赶紧报了警。"孩子母亲焦 急地说。通过报案人的描述及现场 环境检查,民警初步判断,孩子可 能去了农田寻找父母, 便按照孩子 母亲所说的麦田方向,沿路寻 找,并将孩子情况通报周边派出所 及相邻村庄。经过1个多小时的努 力,民警终于在村外的小路上发现 了女孩。民警赶紧上前查看女孩情 况,经询问,女孩身体无恙,民警 立即联系了孩子母亲。

警方提醒,家长一定要看护好 孩子,对学龄儿童加强安全教育,防 止儿童走失发生意外,应尽量做到 以下几点:1.让儿童处于家长视线 范围内,注意看管,在景点、商场、公 园等人流密集的地方,要牵住孩子 的手或抱在怀中:尽量不要让儿童 独自外出;儿童年龄尚小,不具备自 我保护的能力,儿童外出一定要有 监护人陪伴。2.可在儿童身上放置 卡片,写清家长姓名、联系电话等信 一旦儿童走失,便于与家长取得 联系。3.教育儿童一旦走失,要马 上向警察或穿制服的工作人员寻求 帮助,或站在原地等待父母回来寻 找,千万不要随意跟陌生人走。 若发现儿童走失或遇其他紧急情 况,请及时向公安机关报案。 同时,假期中父母与孩子相处时间 增多,容易发生争吵,建议家长采取 正确的沟通方法,及时掌握孩子的 心理状态,给予正确的引导和教 育,尽可能避免发生矛盾冲突,守护 孩子健康成长。

防范溺水要注意

夏季天气炎热,游泳、戏水对 孩子的吸引力很大,因此,夏季成 为儿童青少年溺水事故的高发期。

家长应注意告诫孩子注意以下 几点: 不私自或相约到野外水域游 泳,收到伙伴邀约的,要拒绝并劝 导对方不能私自去水边玩耍;不在 没有大人陪同的情况下到水边玩 耍, 儿童到水边游玩或参与水上游

乐项目一定要有大人陪同,并提前 做好应急防范措施,穿戴专门救生 装备;不到无安全设施、无救援人 员的场所场馆游泳,如果遇到同伴 溺水,不盲目下水救人或手拉手施 救,要及时呼唤成人并拨打报警电 话。家长陪同孩子游泳、玩水时,要 时刻看好孩子,切勿因看手机而疏 忽大意。

交通安全莫大意

暑期是儿童交通事故的高发时 儿童的交通安全意识薄弱,危 险认知、自我保护能力不强,容易 遭遇交通意外。

乘车时,家长要教育孩子不要 手或身体其他部位伸出车窗 或天窗外。因为车辆在行进的过程 中,伸出窗外的身体部位很可能会 与树枝、交会的车辆以及其他物体 发生擦碰,造成危险,因此一旦发 现应立即制止,并讲明危害,不要 因一时疏忽和放纵造成难以预料的 后果。家长还要教育孩子远离静止 车辆。驾驶人坐在汽车驾驶位 时,因视线受到遮挡,会形成一定 的视野盲区。由于儿童身材矮 小,且在路边玩耍时多呈下蹲、俯 卧状态, 若在盲区位置逗留, 驾驶 人在启动车辆时可能无法看到,容 易引发意外事故。由于孩子对复杂 交通环境缺乏准确的认知和判 断,骑车上路时,儿童把控能力有 限,可能会发生危险,因此《中华 人民共和国道路交通安全法》明确 规定,不满12周岁不能在道路上 骑车。

文明上网 从自身做起

随着假期的到来,学生使用网 络的时间大大增加,通过网络领略 大千世界的同时,要切记文明上 网。学生要加强对网络安全的认 识,提高对网络犯罪的防范意 识,合理、正确地利用网络资源,避 免出现沉迷游戏、行为失范、价值 观混乱等问题

学生上网时需注意以下问题:

1. 网络交友要警惕,注意区分 网络与现实,避免过分沉迷于 网络。

2. 不要在不信任的网站上留下 任何个人真实信息(包括姓名、年 龄、住址、就读学校、班级等),或者 把这些信息透露给其他网友

3. 谨慎防范有不良意识的网友 或违法分子,注意加强个人保护意 识,以免不良分子对个人生活造成 不必要的骚扰。

4. 在网络活动中应守法自 律,对网络上有害、不实的公众信 息进行分辨,不要受不良言论和信 息的误导,不要参与有害和无用信 息的制作和传播。

5. 在不了解对方的情况下,应 尽量避免和网友直接会面或参与联 谊活动,以免让不法分子有机可 乘,危及自身安全

6.应在家长的帮助和指导下进 行网络购物或交易,事先对商品信 息或交易情况进行核实,不轻易向 对方付款或提供银行卡密码,警惕 网络诈骗

家长应对学生上网情况多加关 、指导和监督,并适当控制学生 上网时间,避免长时间上网引起的 各类病症发生。